Открытый урок по геометрии в 8 классе по теме: Теорема Пифагора
Цели урока: 
1) образовательные
· введение теоремы Пифагора

· формирование навыка использования теоремы Пифагора на определенных учителем задачах

2) развивающие:

· развитие логического мышления

· развитие речи и внимания

3) воспитывающие

· воспитание аккуратности при построении чертежей

· воспитание общей культуры, терпения, уважения друг к другу

УДД:

1) личностные: 

· готовность и способность обучающихся к саморазвитию;

· сформированность у обучающихся мотивации к обучению.

2) метапредметные:

· освоение обучающимися межпредметных понятий;

· способность использования универсальных учебных действий в учебной и познавательной и практике;

· самостоятельность осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества;

3) предметные:

· освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета умений, специфических для данной предметной области;

· освоение видов деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразование и применение;
· владение научной терминологией.
Тип урока: изучение нового материала.

Формы работы учащихся: индивидуальная, фронтальная.
Необходимое техническое оборудование: проектор, ноутбук, экран.

Опережающее задание: подготовить исторический материал о Пифагоре.
Подготовлена презентация по данной теме.
Структура и ход урока:

I. Организационный момент: Здравствуйте, ребята!

II. Актуализация  знаний.
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III. Мотивация.
Прежде, чем приступить к изучению нового материала решим задачу:
Для крепления мачты нужно установить 4 троса. Один конец каждого троса должен крепиться на высоте 12 м, другой на земле на расстоянии 5 м от мачты. 

Хватит ли 50 м троса для крепления мачты?
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Анализируя математическую модель этой практической задачи, учащиеся формулируют проблему – нужно найти гипотенузу прямоугольного треугольника по двум известным катетам.

Практическая работа исследовательского характера: построить прямоугольные треугольники с катетами 12 см и 5 см; 6 см и 8 см; 8 см и 15 см и измерить гипотенузу.
Результаты занести в таблицу.

	а
	12
	6
	8

	b
	5
	8
	15

	с
	13
	10
	17


Выразите формулой зависимость между длинами катетов и гипотенузой в прямоугольных треугольниках (школьники выдвигают свои гипотезы, которые обсуждаются).

IV. Сообщение темы и целей урока.

Сегодня на уроке мы приступает к изучению одной из важнейших теорем геометрии – теоремы Пифагора. Она является основой решения множества геометрических задач и базой изучения теоретического материала в дальнейшем. Докажем эту теорему и решим несколько задач с её применением, но сначала послушаем рассказ о математике, именем которого она названа, его подготовила … (Зевайкина Юлия)
Выступление учащегося (с презентацией)
Пифагор сделал много важных открытий, но наибольшую славу учёному принесла доказанная им теорема, которая сейчас носит его имя.

Запишем в тетради тему нашего сегодняшнего урока  "Теорема Пифагора".

— Ребята, может быть, вы что-нибудь слышали о теореме Пифагора? (…)
— А ещё? (Пифагоровы штаны во все стороны равны.)
Действительно, это шуточная формулировка теоремы.

В современных учебниках теорема сформулирована так: "В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов". 
V Изучение нового материала:
1. А сейчас докажем теорему Пифагора в современной формулировке.

Теорема. В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов.

Дано:

∆ АВС, <С = 90º, 
а,b – катеты,
с – гипотенуза.

Доказать: с2 = а2 + b2.
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Д о к а з а т е л ь с т в о:
1. Достроим треугольник до квадрата со стороной а + b.

2. Sкв = (а + b)2.

3. Квадрат  состоит из 4 прямоугольных треугольников со сторонами a.b.c и  квадрата со стороной с, тогда   Sкв = 4 ×  ½ × а × b +  с2.

4. Значит, (а + b)2 = 2 ×а ×b + с2,

а2 +  2×а× b + b2 = 2 × а ×b + с2,  

с2 = а2 + b2.
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 Итак, 

	Если дан нам треугольник И притом с прямым углом, 
То квадрат гипотенузы Мы всегда легко найдём: 
Катеты в квадрат возводим, Сумму степеней находим  

И таким простым путём  К результату мы придём.


Предполагают, что во времена Пифагора теорема звучала по-другому: «Площадь квадрата, построенного на гипотенузе прямоугольного треугольника, равна сумме площадей квадратов, построенных на его катетах». Действительно, с2 – площадь квадрата, построенного на гипотенузе, а2 и b2 – площади квадратов, построенных на катетах (рис. 5).
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Смотрите, а вот и "Пифагоровы штаны во все стороны равны" (рис. 7).
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Такие стишки придумывали учащиеся средних веков при изучении теоремы; рисовали шаржи. Вот, например, такие как на рис. 8, рис. 9:
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Интересна история теоремы Пифагора. Хотя эта теорема и связывается с именем Пифагора, она была известна задолго до него. В вавилонских текстах она встречается за 1200 лет до Пифагора. По-видимому, он первым нашёл её доказательство. Сохранилось древнее предание, что в честь своего открытия Пифагор принёс в жертву богам быка, по другим свидетельствам – даже сто быков. Это, однако, противоречит сведениям о моральных и религиозных воззрениях Пифагора. В литературных источниках можно прочитать, что он «запрещал даже убивать животных, а тем более ими кормиться, ибо животные имеют душу, как и мы». В связи с этим более правдоподобной можно считать следующую запись: «… когда он открыл, что в прямоугольном треугольнике гипотенуза имеет соответствие с катетами, он принес в жертву быка, сделанного из пшеничного теста». 

2. История переносит нас в древность. Чтобы окунуться в эту историю, мы с вами поступим, как древние Египтяне. Возьмите полоски бумаги, отложите от края по порядку 3 см, 4 см, 5 см. Согните по этим линиям, чтобы получился треугольник. Определите его вид. Действительно, это прямоугольный треугольник, который теперь называют Египетским, так как он был известен ещё древним египтянам. Они использовали этот треугольник в "правиле верёвки" для построения прямых углов при закладке зданий, храмов, алтарей…
Это единственный прямоугольный треугольник, стороны которого равны трём последовательным натуральным числам. 

Египетским является так же треугольник со сторонами, пропорциональными 3, 4, 5. Например: 6, 8, 10; 9, 12, 15 и т.д
На протяжении последующих веков были найдены другие доказательства теоремы Пифагора. В настоящее время их насчитывается более ста (некоторые из доказательств представлены в презентации).

VI. Закрепление.

Теорема Пифагора – одна из главных теорем геометрии, потому что с её помощью можно доказать много других теорем и решить множество задач.

Откроем учебники и решим номера
№ 483 

Какие у вас получились ответы? 

а) 
б)
в)

г)

№484(а,д)

Прочитайте задачу, запишите, что нам дано и что нужно найти

Дано: прямоуг.Δ , 

c-гипотенуза

а) a=12, c=13

в) a=12, c=2b

д) a=3b, c=2
[image: image8.wmf]10


Найти: b-?

Решение:

По т.Пифагора c2= а2 + b2, отсюда следует, что 

b2= c2 ‑ а2

а) b2=169-144=25, b=
[image: image9.wmf]25

=5

в) b2=4b2-144

3b2=144, b2=48, b=4
[image: image10.wmf]3


д) b2=40-9b2
10b2=40, b2=4, b=2

№ 486(а)


[image: image11.png]



Дано: ABCD – прямоугольник  АВ=5, AC=13

Найти: AD-?

Решение: 

‑ ученик предлагает решать задачу по т.Пифагора, если он затрудняется, то ему помогают товарищи

Выразим AD по т.Пифагора:
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Ответ: AD=12

Решим №487

Прочитаем задачу, запишем ее условие, сделаем чертеж


[image: image14.png]



Дано: ∆АВС - равнобедренный, 

АВ=ВС=17 см,
АС=16 см, 

BD - высота.

Найти: BD-?

Решение: 
‑ ученик предлагает свои идеи, дети помогают ему, если идей нет, то учитель начинает задавать наводящие вопросы

‑ высота, проведенная к основанию равнобедренного треугольника является медианой и биссектрисой

1. ∆АВС - равнобедренный→ BD – высота, медиана → AD=DC=AC/2=8
‑ квадрат гипотенузы равен суме квадратов катетов

Δ ABD – прямоугольный,

по т.Пифагора
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Ответ: BD=15 см
Итак, сегодня на уроке мы познакомились с одной из главных теорем геометрии – теоремой Пифагора и её доказательством, с некоторыми сведениями из жизни учёного, имя которого она носит, решили несколько простейших задач. 

Значение теоремы Пифагора состоит в том, что из нее или с ее помощью можно вывести большинство теорем геометрии и решить множество задач. К следующему уроку вы должны выучить теорему Пифагора с доказательством, так как мы будем учиться применять её к решению более сложных задач. 

Запишите домашнее задание: выучить материалы п. 63, 64, ответить на контрольный вопрос № 3 с. 113, решить задачи № 4, №7 с. 114. И ответить на вопрос: «Почему она долгое время называлась "теоремой невесты?»

Какой треугольник изображен на рисунке?


Чем он интересен?





Какой треугольник изображен на рисунке?


Назовите катеты  и гипотенузу.
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